

# 四川幼龄橘园间作蚕豆绿色高效技术

方 芳 文凤君 任胜茂 张 婷 敬昱霖 田露申

(四川省南充市农业科学院,南充 637000)

**摘要:**四川是我国柑橘主产区之一,橘园开发利用潜力巨大。为充分利用橘园行间空地和光热资源,解决幼龄橘园前期效益低的问题,对幼龄橘园间作蚕豆模式可行性进行了探讨,同时从品种选择、种植模式、适期播种、病虫害防控等方面总结了蚕豆绿色高效栽培技术,以期为四川橘园综合利用提供新的种植模式和技术参考。

**关键词:**幼龄橘园;间作;蚕豆

柑橘是四川种植面积最大、产量最高的水果种类,也是重要的经济作物之一。近年来,四川柑橘产业发展迅速,2020年四川柑橘种植面积约31.33万hm<sup>2</sup>,产量488.96万t<sup>[1-2]</sup>。新建柑橘园一般株行距3m×4m,第3年开始结果,第6年进入丰产期;柑橘园前3年无收益,第4~5年收益较低。幼龄橘园土地利用率低、土壤肥力条件良莠不一、空行长期闲置易滋生杂草,对柑橘的正常生长、早结丰产以及橘园日常管护带来了较大的影响。橘园收益渠道窄,特别是前期收益低甚至无收益的情况也挫伤了果农种植积极性,制约了柑橘产业可持续发展。

蚕豆是粮、饲、菜兼用的经济作物,也是一种重要的豆科绿肥。作为粮食与蔬菜,蚕豆味道鲜美、营养丰富,富含多种必需氨基酸,具有高蛋白、低脂肪、易消化吸收等特点,是重要的植物蛋白来源,深受国内外市场欢迎。作为绿肥,蚕豆历史悠久,与普通绿肥相比,具有固氮能力强、养分含量高等优势。通过调研,对幼龄橘园间作蚕豆模式进行探讨,旨在为四川橘园综合利用提供新的路径。

## 1 主要效益

**1.1 改善橘园生态环境** 橘园间作蚕豆是一种高效的生态立体种植模式,在柑橘行间空地种植蚕豆,提高了土地资源利用率,提升了橘园复种指数,促进了资源充分利用。橘园间作可以减缓地表径流,有效涵养水分,抑制水土流失,土壤平均含水量

增加27.7%~69.8%<sup>[3]</sup>,泥沙流失量减少46.4%<sup>[4]</sup>。冬季,橘园间作可以有效阻隔地面辐射,相比清耕,土壤温度、气温分别平均提高1.1℃、1.9℃<sup>[5]</sup>,从而起到保温作用,减轻冻害发生。橘园间作能显著增加土壤微生物群落多样性、土壤呼吸强度<sup>[6]</sup>,改善土壤中蔗糖酶、过氧化物酶、脲酶、蛋白酶活性,促进土壤养分转化<sup>[7]</sup>。蚕豆具有比其他豆科绿肥更好的固氮能力,可固氮13.35kg/667m<sup>2</sup>,相当于施用尿素29kg/667m<sup>2</sup>。蚕豆植株生物量高,达2000~3000kg/667m<sup>2</sup>;养分含量高,氮、磷、钾含量分别为55.95g/kg、2.78g/kg、7.15g/kg<sup>[8]</sup>,氮、钾含量超过了牧草之王紫花苜蓿<sup>[9]</sup>。种植蚕豆并翻压,可降低土壤容重、提高土壤孔隙度与土壤团聚体含量,增加土壤有机质和氮、磷、钾等养分的含量<sup>[10-11]</sup>。

**1.2 促进果树生长** 橘园间作能提高土壤含水量,调节林下小气候,改善气温、土壤温度、相对湿度,延长光合作用时间,提高光合速率,促进果树营养生长。研究表明,橘园间作能增加果树树高、冠幅、树干干径、春梢数量、新梢长度、新梢粗度<sup>[12-13]</sup>。根系是植物吸收水分和矿质养分的主要器官,反映果树的生长潜力,橘园间作能显著提高柑橘根系活力,与清耕相比,根系活力最高可增加2.39%<sup>[14]</sup>。

**1.3 提升果实产量与品质** 间作对橘园生态环境以及果树生长的影响,综合提高了果树产量、提升了果实品质。研究表明橘园间作能减轻高温引起的异常落果,从而达到提高果树产量的效果<sup>[15]</sup>。间作能提高橘园土壤肥力及树体矿质营养<sup>[16]</sup>,增加果树抗逆性,降低病虫害,减少农药的使用,提升果实品质。

基金项目:国家现代农业产业技术体系四川省创新团队(scxtd-2020-12);南充市研发资金项目(20YFZJ0087)

通信作者:田露申

付学琴等<sup>[6]</sup>研究表明,橘园间作可增加南丰蜜橘可溶性糖、可溶性固形物和维生素C含量,降低可滴定酸含量。盛良学等<sup>[17]</sup>研究表明,幼龄果园连续3年间作蚕豆,柑橘可增产39.1%,柑橘的可溶性固形物、还原糖、总糖量以及糖/酸等指标分别比对照增加13.19%、18.22%、21.15%、70.45%,果实品质显著提高。

**1.4 经济效益** 幼龄橘园间作蚕豆,可以充分利用土地、光热等自然资源,丰富橘园产出,提高单位面积产量,为橘园带来直接产出收益;间作蚕豆对橘园生态环境的改善,提升了果品产量和品质,提高了柑橘生产收益;间作蚕豆可有效减少化肥用量,抑制橘园杂草生长,减少橘园农资及劳力成本,间接提升橘园效益。2020~2021年西充县大全镇开展了橘园间作鲜食蚕豆试验示范,每667m<sup>2</sup>橘园蚕豆鲜籽粒产量200kg左右,以市场价格5元/kg计算,产值约1000元,净增收500~600元。

## 2 蚕豆栽培技术

**2.1 品种选择** 根据本地市场销售情况,综合考量鲜荚产量、百粒重、生育期、抗病性、鲜秆生物量等表型,兼顾鲜食与绿肥双重功能,选择分枝多、抗赤斑病、生物量高的大粒、早中熟品种,如通蚕鲜8号、大白胡、渝蚕5号等。

**2.2 种植模式** 根据橘园种植规格及树龄调整间作栽培规格。柑橘种植规格为3m×4m,树龄0~3年时,一般播种5~6行,每667m<sup>2</sup>橘园播种3000~4000株,行距40~50cm,每穴播种2~3粒,留苗2株,播种深度3~5cm,用种量4~6kg。树龄4~5年时,根据果树长势,缩减1~2行。

**2.3 适期播种** 播期显著影响蚕豆的生长发育、产量形成,适宜的播期是高产稳产的关键,过早或过晚播种均不利于蚕豆植株生长。四川秋播区一般在10月中下旬即霜降前后、土壤墒情适宜时播种。播种过早,易因气温高、湿度大导致苗徒长而受冻害;播种过迟则会因气温低,造成出苗慢、营养生长不足、荚小粒少,从而影响产量。在播种前对种子进行清选,剔除病粒、虫粒,同时将种子晾晒2~3d可提高种子发芽率。

**2.4 合理施肥** 整地前,每667m<sup>2</sup>橘园施过磷酸钙15kg作为底肥。同时,根据蚕豆在不同生育期对营养元素的吸收,在开花期和结荚期适当追施

磷肥、钾肥,如叶面喷施磷酸二氢钾、过磷酸钙水溶液,可增花增荚,提高产量。此外,在苗期、花期喷施微量元素钼肥、硼肥也可显著提高产量。

**2.5 病虫害防治** 病虫害对蚕豆产量、品质影响较大。赤斑病、褐斑病是四川地区蚕豆生产中影响最严重的真菌性病害,高湿环境易加重赤斑病、褐斑病等病害发生程度,田间需注意排灌防涝,降低湿度。在发病初期可喷施代森锰锌、多菌灵可湿性粉剂等进行防治,根据病情发展情况,间隔7~10d喷施1次,连续防治2~3次。蚜虫、豆象是四川蚕豆生产最为常见的虫害,同时蚜虫也是病毒病传播的重要途径,田间可使用粘虫板、杀虫灯、诱捕器等物理或生物防治手段,或采用吡虫啉可湿性粉剂、高效氯氟氰菊酯等药剂喷施防治。

**2.6 适时收获** 豆荚鼓粒饱满,籽粒种脐颜色由黄显黑时,鲜食蚕豆即可采摘上市。蚕豆从始花到终花历时1个月左右,荚果成熟并不一致,可采取分批摘收的方式。采摘后,蚕豆植株作为绿肥翻压,提高土壤肥力。

## 3 结论与展望

橘园开发利用潜力大。四川是我国柑橘主产区之一,近年来,随着农业供给侧结构性改革,全省柑橘种植面积逐年增加。四川省橘园多实行清耕制,实施间套作的橘园面积占可发展间套作的橘园面积比例较低,橘园综合利用发展空间大。

蚕豆产业优势明显。一是蚕豆用途多样,鲜籽粒可作为蔬菜,干籽粒可作为粮食,茎秆可作为饲料或绿肥,满足不同需求;二是蚕豆营养丰富,作为绿色保健食品,深受消费者青睐,具有较高的经济价值;三是蚕豆是小春作物,生长周期短,可与后茬夏季作物相结合实现橘园周年生产。大力发展蚕豆等附加值高的杂粮作物,有利于提高种粮效益,增加农民收入。

发展园地林下套种间作意义重大。幼龄橘园间作蚕豆等豆科作物不仅可以充分利用橘园地力资源,有效调节林下小气候,改善土壤理化性质,增加土壤有机质含量,提高土壤肥力,达到促进果树生长、提高果园产量、改善果品品质的效果,而且有利于推动农药和化肥减施,减少土壤污染,综合实现提质增效,促进柑橘产业健康发展。

# 青贮玉米新品种临玉17的选育

杨希文 李永清 邓玉芳 汪兰英 陈琦 马玉华 赵小林 覃志江 马尕克

(临夏回族自治州农业科学院,甘肃临夏 731100)

**摘要:**临玉17是针对甘肃高寒阴湿、半干旱、川水等不同类型区选育的高产、稳产、抗病的青贮玉米新品种。该品种以自交系齐319作母本、自交系340作父本进行组配,2021年通过甘肃省农作物品种审定委员会审定,审定编号:甘审玉20210110。适宜在甘肃省作春播青贮玉米种植。

**关键词:**青贮玉米;新品种;临玉17;选育

近年来随着人们对乳制品的需求量和品质要求不断提升,我国畜牧业得以迅速发展,与此同时,对于优质饲料的需求也是日益迫切。专用型青贮玉米因其适应性强、干物质产量高,厌氧发酵后营养全面丰富、牲畜适口性好<sup>[1-3]</sup>,成为养殖业优质饲料的主要来源。畜牧业作为甘肃的重要产业之一,近些

**基金项目:**国家重点研发计划(2021YFD1100507);甘肃省现代农业科技支撑体系区域创新中心重点项目(2020GAAS05-2)  
**通信作者:**李永清

年来,随着全省农业结构产业调整和草食畜产业快速发展的迫切需求<sup>[4]</sup>,青贮玉米种植面积逐年扩大,发展势头强劲。但全省大部分地区因无霜期较短,积温不足,造成饲草品质一定程度的下降,同时,由于该地区生态类型的多样性,青贮玉米品种普遍存在穗位高、易倒伏、抗性差的问题<sup>[5]</sup>,市场上一直缺乏适应性好的品种。鉴于此,临夏回族自治州农业科学院以培育干物质产量高、抗倒伏、抗性强的青贮玉米新品种为目标,以自交系齐319作母本、自交系

## 参考文献

- [1]四川省统计局,国家统计局四川调查总队.四川统计年鉴.北京:中国统计出版社,2021
- [2]吕秀兰,王进,汪志辉,涂美艳,关斌,邓群仙,李洪雯,李明章,刘旭,杨贵州,代海林,陈安均,李晓,胡容平,李庆,万勇.2020年四川省六大水果产业灾情分析与解决对策.四川农业与农机,2020(5):14-18
- [3]刘月娇,倪九派,张洋,刘正堂.三峡库区新建柑橘园间作的截流保肥效果分析.水土保持学报,2015,29(1):226-230
- [4]江才伦,彭良志,曹立,淳长品,凌丽俐.三峡库区紫色土坡地柑橘园不同耕作方式的水土流失研究.水土保持学报,2011(8):26-31
- [5]吴红敏.柑橘园套种生草的气象生态效应研究.南昌:江西农业大学,2015
- [6]付学琴,陈登云,杨星鹏,甘燕云,黄文新.“南丰蜜橘”园生草对土壤团聚体养分和微生物特性及果实品质的影响.果树学报,2020,37(11):165-1666
- [7]肖力婷,杨慧林,黄文新,付学琴.生草栽培对南丰蜜橘园土壤酶活性及氮循环功能微生物的影响.应用与环境生物学报,2021,27(6):1476-1484
- [8]贺治斌.重庆地区蚕豆绿肥养分释放模式与化感效应的研究.重庆:西南大学,2019
- [9]李爱萍,郑开斌,林碧英,陈象新.蚕豆提高土壤肥力及土壤效力研究.植物营养与肥料学报,2007,27(2):61-63
- [10]刘阳,习向银,袁尚鹏,袁秀梅,王秀斌.蚕豆绿肥利用方式对紫色土氮素矿化和硝化特征的影响.中国土壤与肥料,2019(6):30-37
- [11]刘冲,邢锦城,魏福友,刘永,董静,赵宝泉,朱小梅,洪立洲.黄河故道地区绿肥种植及翻压对土壤养分的影响.湖南农业科学,2020,29(1):45-48
- [12]柳根水.生草栽培对南丰蜜桔树体的生长效应分析.现代园艺,2014(1):5-7
- [13]钟云,曾继吾,姜波,周碧容,蒋依辉,易干军.不同草种生草对幼树柑桔园土壤肥力的影响.广东农业科学,2010,37(10):90-92
- [14]熊忠华,黎鑫林,刘勇,钟瑾,刘德春,付永琦.不同生草间作对柑橘根系活力及枝梢生长的影响.生物灾害科学,2017,40(1):14-18
- [15]李国怀,章文才,胡德文,刘继红.生草栽培对桔园环境和柑桔产量品质的影响.中国农业气象,1997,18(4):18-20
- [16]任群,肖家欣,陈世林,齐笑笑,胡世全,杨慧.生草栽培对柑橘叶片矿质营养含量及果实品质的影响.中国农学通报,2009,25(24):407-409
- [17]盛良学,黄道友,夏海鳌,肖润林.红壤橘园间作经济绿肥的生态效应及对柑橘产量和品质的影响.植物营养与肥料学报,2004,10(6):677-679

(收稿日期:2022-04-20)